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GUÍA 8: REGLA DE DERIVACIÓN EN CADENA Y TANGENTE A UNA CURVA 

 

REGLA DE DERIVACIÓN EN CADENA: 

Se utiliza para derivar funciones compuestas: 

Si 𝑦 = 𝑓(𝑔(𝑥)), entonces:  

𝑦′ = 𝑓′(𝑔(𝑥)). 𝑔′(𝑥) 

Nótese que la expresión 𝑦 = 𝑓(𝑔(𝑥)) es una función compuesta donde la función 𝑔 está dentro de la función 𝑓; 

por eso, a 𝑓 la llamamos función externa y a 𝑔 le damos el nombre de función interna. 

Podemos interpretar la fórmula de la regla de la cadena así: para derivar una función compuesta se deriva la función 

externa manteniendo la interna sin cambios y luego se multiplica por la derivada de la función interna 

Ejemplo 1: Si 𝑦 = (𝑥2 + 2𝑥 − 3)4, entonces: 𝑦′ = 4(𝑥2 + 2𝑥 − 3)3⏞          

𝑑𝑒𝑟𝑖𝑣𝑎𝑑𝑎 𝑑𝑒
𝑙𝑎 𝑓𝑢𝑛𝑐𝑖ó𝑛
𝑒𝑥𝑡𝑒𝑟𝑛𝑎

  ∙ (2𝑥 + 2)⏞      

𝑑𝑒𝑟𝑖𝑣𝑎𝑑𝑎 𝑑𝑒
𝑙𝑎 𝑓𝑢𝑛𝑐𝑖ó𝑛
𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑛𝑎

 

 

Ejemplo 2:  

𝑦 = √sin 𝑥 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

1

2√sin 𝑥
∙ cos 𝑥 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

cos 𝑥

2√sin 𝑥
 

Ejemplo 3: 

𝑤 = cos( 2𝑟 + 3) 

𝑑𝑤

𝑑𝑟
= − sin(2𝑟 + 3) ∙ (2) 

𝑑𝑤

𝑑𝑟
= −2 sin(2𝑟 + 3) 

 

AMPLIACIÓN DE LA REGLA DE DERIVACIÓN EN CADENA 

Si 𝑦 = 𝑓 (𝑔(𝑤(𝑥))) (composición de tres funciones), entonces, 𝑦′ = 𝑓′ (𝑔(𝑤(𝑥))) ∙ 𝑔′(𝑤(𝑥)) ∙ 𝑤′(𝑥) 

La expresión anterior justifica el nombre de la regla ya que la derivada de una función compuesta es una cadena de 

derivadas, empezando por la externa 

Ejemplo 4: 

Si 𝑦 = tan5(𝑥3 + 4) debemos observar que la potencia (exponente 5) actúa sobre la función tangente y ésta a su 

vez actúa sobre el polinomio, por lo tanto, derivamos la potencia, luego la tangente y, por último, derivamos el 

polinomio, así: 

𝑦′ = 5 tan4(𝑥3 + 4)⏟        
𝑑𝑒𝑟𝑖𝑣𝑎𝑑𝑎 𝑑𝑒
𝑙𝑎 𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎

∙ sec2(𝑥3 + 4)⏟        
𝑑𝑒𝑟𝑖𝑣𝑎𝑑𝑎 𝑑𝑒 
𝑙𝑎 𝑡𝑎𝑛𝑔𝑒𝑛𝑡𝑒

∙ 3𝑥2⏟
𝑑𝑒𝑟𝑖𝑣𝑎𝑑𝑎 𝑑𝑒𝑙
𝑝𝑜𝑙𝑖𝑛𝑜𝑚𝑖𝑜

 

Si utilizamos la propiedad conmutativa de la multiplicación podemos desarrollar la operación entre el primero y el 

último factor de la expresión anterior, para concluir que: 

𝑦′ = 15𝑥2 tan4(𝑥3 + 4) sec2(𝑥3 + 4) 

 

EJERCICIO DE PRÁCTICA 1 

En los ejercicios 1-8 halle 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
: 

1) 𝑦 = (𝑥5 − 2𝑥3 + 3𝑥2 − 1)7 2) 𝑦 = sin3(𝑥3 + 4) 



3) 𝑦 = 𝑥4(𝑥2 + 1)6 4) 𝑦 = 𝑥3 cos 𝑥3 

5) 𝑦 = sin(2𝑥) cos(3𝑥) 6) 𝑦 = tan (𝑐𝑜𝑠 (
𝑥

2
)) 

7) 𝑦 = √tan(𝑥3 + 2)
3

 8) 𝑦 = tan √𝑥3 + 2
3

  

En los ejercicios 9-16 evalúe la derivada pedida: 

9) 𝑓′(−2) para 𝑓(𝑥) = (3𝑥2 + 6𝑥 − 2)5 10) 
𝑑𝑤

𝑑𝑡
│𝑡=1 para 𝑤(𝑡) = √cos(𝜋𝑡)   

11) 𝑔′′ (
1

3
) para 𝑔(𝑥) = (3𝑥 − 2)3 12) 𝐴′′(0) para 𝐴(𝑟) =

𝑟

𝑟2+1
 

13) 𝑓′′′(𝑥) para 𝑓(𝑥) = sin(𝜋𝑥) 14) 
𝑑3𝑦

𝑑𝑥3
 para 𝑦 = 𝑥 sin(3𝑥) 

15) 𝑓′′(𝑥) para 𝑓(𝑥) = (𝑥2 + 5)3 16) 𝑟′′(−2) para 𝑟(𝑡) =
𝑟+1

𝑟+3
 

 

ALGUNAS APLICACIONES DE LAS DERIVADAS 

 

RECTA TANGENTE A UNA CURVA EN UN PUNTO 

La ecuación de cualquier recta en el plano tiene la forma 𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑏, donde 𝑚 es la pendiente.  

Sea 𝑓 una función cualquiera. 

Sobre la curva seleccionamos un punto fijo 𝑃(𝑎, 𝑓(𝑎))  y un punto móvil 

𝑄(𝑎 + ℎ, 𝑓(𝑎 + ℎ)) y trazamos la recta secante que pasa por 𝑃 y 𝑄, como se muestra 

en la figura 1. 

La pendiente de la secante a la curva es: 

𝑚𝑠𝑒𝑐 =
𝑓(𝑎 + ℎ) − 𝑓(𝑎)

ℎ
 

Si hacemos que el valor de ℎ  disminuya, el punto 𝑄  se mueve sobre la curva 

acercándose al punto 𝑄 y la recta secante cambia de inclinación, como se muestra en 

la secuencia de gráficas de la figura 2. 

 

Cuando ℎ es infinitesimal (ℎ → 0), la recta secante se convierte en tangente a la curva en el punto 𝑃, por lo tanto, 

la pendiente de la tangente a la curva en 𝑥 = 𝑎 se define: 

𝑚𝑡𝑎𝑛 = lim
ℎ→0

𝑓(𝑎 + ℎ) − 𝑓(𝑎)

ℎ
 

El segundo miembro de esta ecuación es la derivada de 𝑓 evaluada en 𝑎, por lo tanto: 

𝑚𝑡𝑎𝑛 = 𝑓′(𝑎) 

FIGURA 1: recta secante 

FIGURA 2: Secuencia de construcción de la recta tangente a una curva en el punto 𝒙 = 𝒂 



Como conclusión de este estudio: la pendiente de la tangente a una curva es igual a la derivada 

de la función evaluada en el punto de tangencia. 

Para hallar la ecuación de la recta necesitamos la pendiente y las coordenadas de un punto por donde pasa y, en este 

caso, el punto es 𝑃(𝑎, 𝑓(𝑎)) 

Utilizando la forma pendiente-punto1 tendríamos que la ecuación de la recta tangente es: 

𝑦 − 𝑓(𝑎) = 𝑚(𝑥 − 𝑎) 

 

EJEMPLO 1: Hallar la ecuación de la recta tangente a la curva 𝑓(𝑥) = 4 − 𝑥2 en el punto 𝑥 = 1 

Para completar las coordenadas del punto por donde pasa hallamos 

𝑓(1) = 4 − (1)2 = 3 

lo cual significa que el punto de tangencia es 𝑃(1,3). 

Para hallar la pendiente de la recta buscada necesitamos la derivada de la función 

que es 𝑓′(𝑥) = −2𝑥 y evaluamos en el punto de tangencia, es decir: 

𝑚 = 𝑓′(1) = −2(1) = −2 

La ecuación de la tangente es, por lo tanto: 

𝑦 − 3 = −2(𝑥 − 1) 

𝒚 = −𝟐𝒙 + 𝟓 

Ver figura 3. 

EJERCICIO DE PRÁCTICA 2 

En los ejercicios 1-6 halle la ecuación de la tangente y de la normal2 a la curva en el punto dado. Utilice GeoGebra 

para representar gráficamente y tome nota de la gráfica en su cuaderno. 

1) 𝑦 = 𝑥3 − 1; 𝑥 = −1 2) 𝑦 = 𝑥2 − 2𝑥 + 1; 𝑥 = 2 3) 𝑔(𝑥) =
1

𝑥
; 𝑥 = −1 

4) 𝑓(𝑥) =
4

1+𝑥2
;    𝑥 = 0, 𝑥 = 1 5) 𝑓(𝑥) = 2𝑥 𝑠𝑖𝑛 𝑥 ; 𝑥 =

𝜋

2
 6) 𝑦 = (𝑥2 + 1)3; 𝑥 = 0 

En los ejercicios 7-10 halle los puntos donde la recta tangente a la curva es horizontal. Utilice GeoGebra para 

representar gráficamente y tome nota de la gráfica en su cuaderno. 

7) 𝑦 = 𝑥2 − 1 8) 𝑦 = 𝑥2 + 4𝑥 9) 𝑓(𝑥) =
2

3
𝑥3 −

1

2
𝑥2 − 3𝑥 + 1 

10) 𝑔(𝑥) = 𝑥3 −
1

2
𝑥² − 2𝑥 11) 𝑦 =

1

4
𝑥4 − 2𝑥2  12) 𝑦 =

4𝑥

𝑥2+1
 

 

 

1 Si una recta tiene pendiente 𝑚 y pasa por 𝑃(𝑥0, 𝑦0) su ecuación en la forma pendiente-punto es 𝑦 − 𝑦0 = 𝑚(𝑥 − 𝑥0) 

2 La palabra normal en matemáticas tiene el significado de perpendicular y la normal a una curva en un punto es la recta que es perpendicular 

a la tangente en ese punto. 

Recuerde que: Dos rectas son perpendiculares si el producto de sus pendientes es −1, es decir: 𝐿1 ⊥ 𝐿2 ⇔ 𝑚1 ∗ 𝑚2 = −1 

FIGURA 3: Ejemplo 1 


